

Сосновский ДАРНИК

ОРГАН СОСНОВСКОГО Р.К. ВКП(б) и РАЙСОВЕТА

ПЯТНИЦА

29

октябрь 1943 года

№ 55 (1303)

Цена 16 коп.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
пос. Сосновское, Горькоблагостная

Реализация 3-й денежно-вещевой лотереи

С огромным успехом в районе проходит подписка на билеты Третьей денежно-вещевой лотереи. За два дня распространения билетов подписка по району составила 1 235.000 рублей. Из них 1.173.000 рублей внесены наличными.

Особенно успешно прошла реализация Третьей денежно-вещевой лотереи в Матюшевском, Панинском, Давыдовском и Виткуловском колхозах, в Богдановской, Виткуловской и Филоковской промартелях.

25-летие ВЛКСМ Предоктябрьские обязательства выполнены

Сегодня, 29 октября наша страна отмечает 25-летие Ленинско-Сталинского комсомола.

Славный путь прошел за четверть века комсомол, являясь верным помощником, боевым резервом большевистской партии. Комсомол как перед войной отряд Советской молодежи вписал в свою героическую историю немало славных боевых страниц. За боевые заслуги на фронтах гражданской войны комсомол награжден орденом Красного знамени, за трудовой героизм — орденом Трудового Красного знамени.

Когда вооруженная до зубов фашистско-немецкая свора ринулась на Советскую землю, комсомол вместе со всем народом встал на защиту нашей родины. В боях за Родину комсомол снова покрыл свои знамена неуязвимой боевой славой. Сотни воспитанников комсомола вошли в славную семью героев Советского Союза. Советский народ никогда не забудет бессмертные подвиги Зои Космодемьянской, Лизы Чайкиной, Александра Чекалина, Александра Матросова и многих других молодых патриотов, отдавших свои жизни в борьбе за свободу и счастье Советского народа.

Героизм — это качество молодежи с полной яркостью раскрылось в дни Великой Отечественной войны. С невиданным упорством молодые патриоты дерутся на полях сражений, трудятся в тылу.

25-летие ВЛКСМ комсомольцы и молодежь нашего района отмечают большими боевыми делами. Ни одна тысяча юношей и девушек района, ушедших на фронт, с огромной ненавистью к врагу самоотверженно защищают любимую родину. Среди них: воспитанник комсомола дважды орденоносец Василий Галкин, гвардии лейтенант орденоносец Назарий Баташов, трижды награжденный комсомолец Анатолий Зимин, орденоносцы Николай и Александр Милкины, телеграфистка Гаврилова Аня и другие. Не отстают от фронтовиков комсомольцы и молодежь тыла. Тысячи молодых патриотов из колхозов, учреждений и предприятий своим стахановским трудом помогают фронту, делают все, чтобы усилить разгром немецко-фашистских полчищ. Сотни юношей и девушек в дни войны показали себя подлинными патриотами, самоотверженно борющимися на трудовом фронте. 14-летний пахарь Валентин Ремизов, молодые пахари Александр Калинин, Миша Молчанов, Дуся Белова, зав. птицефермой Рая Комарова, учительница комсомолка Зина Антонович и многие другие, — все они показывают образцы подлинно социалистического отношения к труду.

Красная Армия пядь за пядью отвоевывает у врага нашу священную землю. Задача тыла каждого молодого патриота усилить помощь фронту, давать Красной Армии все больше вооружения, боеприпасов, продовольствия и сырья для промышленности.

Воины Красной Армии на фронтах отечественной войны совершают невиданные подвиги. Освобождая от немецкого рабства города и села Советской Украины и Белоруссии, с каждым днем приближают час окончательной победы над ненавистным врагом. Колхозники и колхозницы, воодушевленные успехами бойцов Красной Армии, повышают производительность труда. Члены сельхозартели «Красный строитель», Виткуловского сельсовета, включаясь в предоктябрьское социалистическое соревнование, взяли обязательства: сверх плана к 1 ноября поднять 40 гектаров земли, выполнить план и сдать

государству в счет будущего года продукты сельского хозяйства: мяса, молока, хлеба. Слова колхозников не разошлись с делом. Все предоктябрьские обязательства с честью выполнены. Сверх плана колхоз сдал 10 тонн хлеба. Рассчитавшись с государством по продуктам животноводства за 1943 год, 575 килограммов мяса и 1050 литров молока сдало за 1944 год. Успешно проходит и подъем земли. На 26 октября сверх плана земли поднято 20 гектаров. Такими достижениями колхозники встречают 26-ю годовщину Великой Октябрьской Социалистической революции.

Колбецов.

Образцово подготовились к зиме

Животноводы Лачиновской молочно-товарной фермы приложили немало сил к тому, чтобы подготовить общественному скоту теплую зимовку. Руководство всеми работами по подготовке скотных дворов возглавлял заведующий молочно-товарной фермой П. П. Кузин. Все помещения фермы отремонтировали и утеплили своевременно. В дворах утеплены потолки, перекрыты крыши, стены промазаны глиной, застеклены окна, в стойлах починены кормушки. В течение лета выстроили новый свиноводческий

свинарник хорошо оборудован изнутри. Расширили помещения для птиц. Сейчас к ферме подвозятся корма и солома для подстилки.

План поголовья скота на ферме выполнен, а по отдельным видам и перевыполнен. Крупнорогатого скота на ферме 88 голов. На 4 головы перевыполнено поголовье свиней. 56 вместо 55 имеется на ферме овец. Работники фермы, работая не покладая рук, добиваются неплохих показателей в увеличении продуктивности скота.

Зна.

Производственные успехи

Продолжительное время Настинская промартель инвалидов не справлялась с выполнением производственного плана. Независимость руководителей артели, систематическое отсутствие полуфабриката срывали нормальную работу коллектива. И только с переходом на новый вид производства артель стала значительно набирать темпы. В сентябре месячное задание артели было выполнено на 160 процентов.

С особой силой производственно-трудовой подъем развернулся в дни предоктябрьского соревнования. Взяв обязательство встретить 26 годовщину Великого Октября новыми трудовыми подвигами, программу октября месяца артельщики выполнили к 21 числу на 109 процентов.

В соревновании активно участвуют все артельщики. Особенно хороших производственных успе-

хов добился инвалид второй группы Стенан Васильевич Привалов. Месячное задание им выполнено на 608 процентов. На 416 процентов выполняет задание артелищик Капранов Алексей Иванович. Хорошо работают ученики подростки Бессережнова Валия и Бессережнов Василий, выполняющие норму от 290 до 350 процентов. Красильница Бессережнова Мария дает 445 процентов нормы. На 370 процентов выполняют программу пресовщица Привалова Е. В., Мачина К. Н. и слесарь Горшунин А. П. Не отстают от других и коваль Матренин М. В., Жулин С. М.

Встречая знаменательную дату Октябрьской социалистической революции, коллектив артельщиков работает еще лучше, добиваясь досрочного выполнения годовой производственной программы.

Т. Горелова.

За сверхплановый урожай дополнительная оплата

В Сосновском колхозе «Большевик» за звеном № 1 (бригада М. В. Шарманкиной), которым руководит Вера Васильевна Рябова, весной был закреплен участок в 5 гектаров, на котором планировалось посеять просо. Борясь за получение хорошего урожая, колхозники образцово обработали почву весной, своевременно произвели сев высококачественными семенами. Всходы посевов во-вре-

мя очистили от сорняков. Прополку делали 3 раза. Без малейших потерь произвели уборку урожая. На участке подобрали колосья. В результате звено получило сверхплановый урожай проса. С каждого гектара сняли 0,4 центнера вместо плана 0,3 центнера. Звено за сверхплановый урожай получает 1,37 центнера проса дополнительной оплаты.

М-ов.

На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 20 по 26 октября 1943 г.)

После многодневных ожесточенных боев войска 4-го Украинского фронта 23 октября полностью овладели городом и железнодорожной станцией Мелитополь. Противник создал по реке Молочная мощную укрепленную полосу и шел на любые потери, пытаясь удержать рвущийся участок этой оборонительной линии — город Мелитополь. Из Крыма и других участков фронта сюда непрерывно поступали крупные пополнения пехоты и техники. Немецкое командование придавало исключительно важное значение удержанию города Мелитополя и рубежа обороны по реке Молочная. Об этом свидетельствует и тот факт, что офицеры на этом участке фронта получали тройной оклад жалования, а все солдаты награждались железными крестами. В ходе ожесточенных боев наши войска сломали упорное сопротивление противника, прорвали его оборону и вывели немцев из города Мелитополя. В результате этой победы захвачен важнейший и сильно укрепленный узел обороны немцев, запиравший подступы к Крыму и низшему течению Днепра. Враг понес огромные потери. Только за 23 октября в северной части Мелитополя уничтожено свыше 4.000 немецких солдат и офицеров, подбито и сожжено 57 танков и 18 самоходных орудий противника. Захвачено много трофеев и взято в плен несколько сот гитлеровцев.

Прорвав вражескую оборону, наши войска продвинулись вперед и 24 октября на ряде участков вышли к железной дороге Мелитополь — Запорожье. На следующий день советские части преодолели второй, сильно укрепленный оборонительный рубеж, построенный вдоль железной дороги Мелитополь — Крым и заняли несколько опорных пунктов. По неполным данным, истреблено свыше 2.000 гитлеровцев, уничтожено 53 танка, 8 самоходных и 46 полевых орудий, 43 миномета, 142 пулемета, 120 автомашин и 2 склада боеприпасов. Взято 160 пленников. Захвачены большие трофеи, в том числе 62 вагона с вооружением и боеприпасами и 25 орудий. В течение 26 октября наши войска продолжали развивать наступление на север, запад и юго-запад

от города Мелитополя, продвинулись вперед от 7 до 20 километров и заняли 28 населенных пунктов, среди которых районный центр Запорожской области Веселое.

Войска 3-го Украинского фронта, при решающем содействии с фланга войск 2-го Украинского фронта, продолжая успешные наступательные действия на правом берегу Днепра, 25 октября штурмом овладели областным центром Украины городом Днепрпетровск и городом Днепродзержинск (Каменское), — важнейшими промышленными центрами юга нашей страны и крупными узлами обороны немцев в излучине реки Днепр.

Противник в течение ряда месяцев укреплял Днепрпетровск. На западном берегу Днепра были построены многочисленные бетонированные доты и дзоты, открыты окопы полного профиля. Город обороняли крупные силы немцев, располагавшие мощной военной техникой. Наши войска переправились в нескольких местах через Днепр и, обтекая Днепрпетровск с запада и юга, создали угрозу полного окружения города. Немцы не выдержали сосредоточенных ударов советских войск и их оборона была дезорганизована. Советские бойцы пошли на штурм и заняли город Днепрпетровск. Захвачены огромные трофеи — много орудий, минометов, пулеметов, подвижной состав, большое количество складов с боеприпасами, продовольствием, инженерным и другим военным имуществом. За 26 октября наши войска юго-западнее Днепрпетровска продвинулись вперед от 7 до 15 километров, заняли более 30 населенных пунктов, в том числе районный центр Днепрпетровской области Солоное.

На Кировоградском направлении наши войска продолжали наступление и заняли свыше 160 населенных пунктов, среди которых — районный центр Кировоградской области Петрово, районный центр Днепрпетровской области — гор. д. Верхнеднепровск. За время с 19 по 25 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 655 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 421 немецкий самолет.

Трудом и рублем

По-военному трудятся артельщики Сосновской промартели имени Литвинова. Производственное задание артельщики выполняют и перевыполняют. Особенно хорошо работают точильщики — Екатерина Шова, Александра Горбунова, Олимпиада Вилкова, Ольга Зимина и другие. Не уступают им в работе зубильщицы Елизавета Баланова, Анастасия Данилова, Файна Лапшина.

Свою помощь фронту промар-

Там где любят коня, там и конь добротный

В условиях войны, когда значительно возросла нагрузка на живое тягло заботы о коне и воспроизводстве конского поголовья приобретает особое значение. Такие колхозы, как Батурихинский, Студенецкий, Яковского сельсовета, Полянский, Душиковский, Пашингоревского сельсовета, Золнинский колхоз — Мелединского сельсовета добились в этом отношении неплохих результатов. Государственный план увеличения поголовья коня на 1943 год в этих колхозах полностью выполнен. Конское поголовье хорошей упитанности. Нет случаев падежа. Весь приплод жеребят рождения 1943 года сохранен. Не плохо поставлено в этих колхозах и племенное дело. Что по хозяйски здесь относится к коню, это лишний раз было доказано на состоявшейся на днях районной сельскохозяйственной выставке. Лучшими из представленных на выставку оказались кони именно этих колхозов.

Высокое качество воспроизводства рысистого лошади русско-американской породы колхозы показали на бегах, организованных в дни сельскохозяйственной выставки. Лучшее время в бегах

показали племенной жеребец «Разлив» из Студенецкого колхоза. Дистанцию в 1600 метров он пробежал за 2 минуты и 4 секунды. Второе место занял племенной жеребец «Номер» Золнинский колхоз. Его время 2 минуты 5 секунд. На третье место вышел племенной жеребец «Сигнал» из Рожковского колхоза, пробежавший ту же дистанцию за 2 минуты 8 секунд. Всего в бегах приняло участие более 25 рысистых лошадей.

Выставком дал высокую оценку лошадям, представленным на выставку, и справедливо отблагодарил руководителей колхозов и эздовых колхозов, вырастивших таких замечательных коней.

Сельскохозяйственная выставка показала, что там где по-деловому организован уход за конем, там где любят коня, устранена обезличка в уходе на нем, и кони добротные. Она показала также, что таких замечательных коней может иметь каждый колхоз района, если в нем по-настоящему будут заниматься делом коневодства.

А. Гуло.
Зоотехник райзо по коню.

Глубже изучим книгу товарища Сталина

При Давыдовской первичной парторганизации организован кружок по изучению книги товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза». Кружок посещают коммунисты, комсомольцы и колхозные активисты. Аккуратно посещает занятия кружка бригадир Давыдовского колхоза им. 9-е января Елена Васильевна Широкова. На занятия приходит подготовленной. Активно участвует в беседах при изучении книги товарища Сталина. Тов. Широкова примерно работает в колхозе. Ее бригада одна из первых в Давыдовском колхозе. Аккуратно посещает занятия и глубоко изучают книгу товарища Сталина А. Воронина, Носиков, Савченко и другие.

Но, к сожалению, есть в Давыдовской первичной парторганизации такие коммунисты, которые несерьезно относятся к своему политическому самообразованию. Коммунист тов. Матвеев (председатель Давыдовской промартеля) зачастую не посещает занятия кружка. А если и посещает, то не готовится к занятиям. Тов. Матвеев за последнее время совершенно не занимается повышением своего идейно-политического уровня. Тов. Осипова, председатель Г.-Польского колхоза, тоже неаккуратно является на занятия кружка и не готовится к занятиям. Этим товарищам надо быть дисциплинированными и показать пример колхозникам активистам в изучении книги товарища Сталина.

В. Дряхлова.

Оплатили наличными

Колхозники сельхозартелей Панинского сельсовета, воодушевленные боевыми успехами войск Красной Армии на фронтах Отечественной войны, дружно провели подписку на 3-ю денежно-вещевую лотерею. Сумма подписки 110.000 рублей оплачена наличными.

Вклад давидковских колхозников

Успешно прошла реализация 3-й денежно-вещевой лотереи в Давыдовском колхозе им. 9-е января. В первый же день распространения лотереи подписались все трудоспособные колхозники. Председатель колхоза тов. Носиков подписался на 3090 рублей и оплатил подписную сумму наличными. По колхозу подписка на лотерею составила 40.000 рублей.

А. Зыкова.

Помощь фронту

Колхозники Виткуловского колхоза «Путь к социализму» в первый день реализации 3-й денежно-вещевой лотереи все как один

стали активными подписчиками. Свою подписку 30 тысяч рублей оплатили наличными. Деньги внесены в райсберкассу. В. Гусев.

Обзор международных событий

С каждой новой победой Красной Армии все угрюмее становятся высказывания немецких газет. Одна из них недавно писала: «Нужно учитывать факты. Кавказская нефть осталась мирражем, уголь и руду Донецкого бассейна мы списали с нашего счета. Сейчас приходится расширяться также с Украинской пшеницей... На западе, в результате воздушной войны, разрушены наши города, на востоке мы потеряли ряд территорий, на юге мы лишены господства в секторе Средиземного моря»...

Тревогой охвачены фашистские клики Румынии, Венгрии, Финляндии. «Никогда еще наши горизонты не были так мрачны» — выражает их настроение одна румынская газета.

На Итальянском фронте наши союзники постепенно продвигают-

ся вперед. Англо-американская авиация подвергла на этой неделе сильной бомбардировке Рурскую, Рейнскую область и Австрию, а также города Кассель, Франкфурт, Гаген, Кельн, Бохум; причинены разрушения ряду авиазаводов, сталелитейных заводов и другим военным предприятиям. По последним сообщениям, значительного размаха достигла борьба против немецких оккупантов в Югославии и Франции. Партизанская армия Югославии выбила противника из районов, граничащих с Албанией и сейчас наносит ему удары на севере — в Истрии, Горице и других частях Словении.

В Северной Франции, в департаментах (областях) Нор и Падекале объявили забастовку тридцать тысяч шахтеров. В департаменте Верхней Савойи (на сты-

ке границы с Швейцарией и Италией) французские партизаны ведут бой с 16.000 отрядом полиции «правительства» Лавала, действующим при поддержке немецких моторизованных частей. Партизаны нанесли врагу крупные потери.

По немецким данным, за последние 4 месяца во Франции было совершено свыше 400 нападений на солдат и офицеров оккупационной армии и 923 диверсии на железнодорожных линиях (порча стрелок и сигнализация, разбор рельсов, взрывы в депо, пуск под откос поездов и т. д.)

Эти факты, а также учащающиеся убийства французских фашистов, продавшихся Гитлеру, свидетельствуют о боевых настроениях французского народа.

Л. Волинский.

КОМСОМОЛЬЦЫ

В глухих кричевских лесах встретились тринадцать комсомольцев.

Они пришли из разных концов Белоруссии — молодые, смелые, готовые к суровым битвам, к жизни, полной лишений и опасностей.

Много раз нападали молодые партизаны на немцев. И всегда их налеты были неожиданными для врага. Эсесовцы, полицейские, карательные отряды не в силах были справиться с отважными комсомольцами.

Слава о бесстрашных партизанах разнеслась по всему району. Народ видел в них своих защитников, сурово карающих врагов. И когда в деревню Заполье сентябрьским утром нагрянул карательный отряд и начал силой угонять молодых девушек на работу в Германию, семидесятилетний старик Иван Гаврилович тайком отправился в лес к партизанам за помощью.

Командир выслушал Ивана Гавриловича. Немцев было слишком много. Но и нельзя было не спасти белорусских девчат от фашистского рабства. И командир поручил комсомольцам во главе с Яковом Ковширко устроить засаду по дороге у деревни. Ковширко повел хлопцев ближним путем. Ночью Хамат Фалетов пробрался в деревню. Ему строго-настроено было приказано не трогать немцев, а только разузнать, сколько и когда они повезут девушек на станцию. Фалетов узнал, что девушки повезут на трех грузовиках, а на двух поедут немцы. Ковширко быстро принял решение. Он приказал подпилить деревья у обочины дороги и при появлении машин свалить их. Так и было сделано. Машины наскочили на внезапно упавшие деревья, остановились, и не успели немцы схватиться за оружие, как из леса грянул дружный залп. Ни один из гитлеровцев не ушел живым из этого боя. Девушки были освобождены.

Немецкое командование отправило против партизан батальон пехоты при поддержке авиации. Командир партизанского отряда был не на шутку встревожен. Тогда Ковширко предложил ему оставить заслон из комсомольцев, а остальным уйти на новое место. Командир внимательно выслушал Якова, подумал и согласился с ним. Ночью, отряд снялся с места и, простигнувшись с комсомольцами, покинул стоянку.

Наступило утро. На небольшой лесной поляне тринадцать комсомольцев окопались и приготовились к встрече с врагом. Они знали, что многие из них больше не увидят солнечный восход. Но все были готовы достойно встретить врага. Василий Крайко лежал у пулемета. Хамат Фалетов положил возле себя несколько дисков для автомата, пару гранат и воткнул перед собой в землю свое верное, никогда не изменявшее оружие — кривой башкирский нож. Братья Зайцевы обложили себя гранатами и дисками...

На западном участке обороны находились Кондратьев, Вихрицкий, Зуев, Поликарпов и Карнацкий. Они защищали подход к лесу со стороны небольшой мелководной речки Друть. Восточный участок обороны занимали Ковширко, братя Зайцевы, Фалетов и Лейбович. Они держали под обстрелом открытое поле, откуда немцы собирались вести наступление главными силами. Василий

Крайко, Владимир Валенд и Василий Кравцев выдвинулись метров на полтораста вперед с пулеметом.

Немцы замкнули кольцо окружения. Зная, что их во много раз больше, чем партизан, они не спешили с наступлением.

В шесть часов вечера немцы открыли по лесу ураганный минометный огонь. Четыре часа они вспахивали минами землю, кромсали деревья. Комсомольцы глубоко врылись в землю и в начале вражеские мины не причиняли им вреда. Но вот мина разбила головной пулемет и убила осколком Василия Кравцова. Это была первая потеря. Затем был тяжело ранен Василий Крайко, а Григорию Зайцеву осколком пробито руку.

Наступила ночь. Наши уже далеко отошли, — сказал Крайко. — Надо отходить и нам.

Теснее сжималось кольцо, но подойти вплотную к комсомольцам немцам не удавалось: мешал губительный пулеметный огонь. Тогда немцы вызвали авиацию.

Над лесом появилась тройка «Юнкерсов». Они сделали два захода и сбросили бомбы. Осколками были убиты Ковширко и Крайко. Из тринадцати комсомольцев в строю осталось пятеро. Остальные пали в бою или были тяжело ранены. Командование принял Кондратьев. Он посмотрел на уцелевших друзей и коротко сказал:

— Ну, ребята, пошли!

Хамат Фалетов, Володя Валенд, Николай Вихрицкий и Василий Зуев поднялись с земли. Со штыками наперевес ринулись они на немцев. Один за другим падали враги. Казалось, ярости партизан нет преграды. У Фалетова сломался штык. Он бросил винтовку и взялся за нож, и нож его сверкал, как молния, поражая врагов. Немецкий офицер выстрелил в башкира из пистолета. Хамат упал с пробитой грудью. Но когда офицер нагнулся над ним, Хамат последним усилием воли схватил его за руку, опрокинул на землю и впились когоченными пальцами ему в горло.

Кондратьев лежал с простреленной головой. Валенд, Вихрицкий и Зуев еще боролись. Они отбивались от немцев прикладами. Немцы, увидев, что живыми взять никого не удастся, пустились в ход автоматы. С пробитой грудью упал Зуев, упал Вихрицкий. Остался один Володя Валенд.

...Когда партизаны-разведчики пришли на место боя, они нашли в живых одного израненного Володю. Он рассказал перед смертью о героической борьбе своих товарищей, решивших умереть, но не отступить ни на шаг...

Сто семьдесят два фашиста лежали в лесочке, сраженные в бою с тринадцатью партизанами — комсомольцами.

Ответственный редактор
В. А. СОКОЛОВ

Объявление

Пристала телочка от 1-до 2х лет красной масти. Справиться в Лачинском колхозе «Красный строитель».

ПРАВЛЕНИЕ.

Поселковый совет ставит в известность граждан поселка Сосновское: имеющийся скот на озимые посевы не выпасать. За нарушение будет налагаться штраф до 100 рублей. В случае умышленной поправки виновные будут привлекаться к судебной ответственности.

Поселковый совет.